

# KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

**REDAKCJA I ADMINISTRACJA:** Wilno, Jagiellońska 3. Telefon: Redakcji 76, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2-3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Administracja czynna od godz. 9-3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9-3 i 7-9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. 5-to Jańska 1, Telefon 3-40.

**CENA PRENUMERATY:** miesięcznie z dostawą do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. **CENA OGŁOSZEŃ:** Za wiersz milimetrów przed tekstem — 75 gr., w tekście 60 gr., za tekst — 30 gr., kromki redakc., komunikaty — 70 gr. za mm. numer, ogłoszenie dwukolumnowe — 30 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zastrzeżenie 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cie lamowy, za tekstem 10-ciołamowy. Administracja zastrzeżenie sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

## Dobrodzieje czy mordercy?

Rasa biała przechodzi kryzys stonków finansowych i załamania się psychicznych, jakiego może od czasu swej historycznej wędrówki po morzach i lądach nie doznała. Narody i państwa coraz ciśnień zespolone traktatami i liniami kolejowymi, umowami handlowymi i zamianą wytwórczości przemysłowej, stały się jakimiś potwornie zestokrotkami sjan-czykami, zrosniętymi w uścisku dławiającym, zapowiadającym śmierć, nie tylko słabszego, jak zawsze bywało, ale i silniejszego. Twórczość i wytwórczość, rozwijana w przyspieszonym nienaturalnie tempie, zadławia kontynenty, jak owa wyzwołana przez ucznia czarnoksiężnika woda, którą zatrzymał nie umię, bo zapomniał zaklecia Mistrza.

Pękają banki i ubożają miljonerzy, liczba „niepotrzebnych” nie mających pracy ludzi, wzrasta, a brak zajęcia dla rasy białej stanowi źródło jej zgłady. Może nie robić, w znaczeniu zarobkowym Eskimos w kregu polarnym lub Bantu pod równikiem, ale biały, cywilizowany, który sobie zrobił z pieniądza bóstwo i ubóstwił pracę zarobkową do pieniędzy prowadząc, ten biały zwycięzca świata, wydaje się położony na obie łopatki. Wydaje mi się czasami, że widzę jakiś wielki plan ziem i brzegów, mórz i gór, głębin i wyżyn, wszędzie płacze się bezradny, zaciekle, bezcelowo produkujący biały, a w pobliżu stoi szczerzy czarny, czerwony, czy żółty bliźni jego, i szepcze: „Oto przed wiekami żyliśmy podobnie, powoli, krok za krokiem zdobywając możność istnienia, zależni od natury, przystosowani do niej, trwożni wobec niej i posłuszni jej nakazom. Dzieliły nas, bogom niech będą dzięki, nieprzebyte morza.

Wszyscy czuliśmy potęgę niepojęte, tęsknoty swych dusz zamieszkałych w ciałach różnobarwnych, ale identycznych w konstrukcji, skomponowanej przez nieznaną siłę. Nie przeskadzaliśmy sobie wzajemnie żyć i umierać jak to każdy uważał za stosowne wedle swego rozwoju i potrzeb. Ale pod białą skórą jednych tkwiła szatańska właściwość, która się rozwinęła w potworny sposób, niepowstrzymana najszlachetniejszymi zasadami religijnymi jakie ludzkości dane zostały. Co więcej, w imię tychże zasad wykonywano potworne rzeczy. Rasy białe ciano było wzdzie i popęd, odróżniający ją od innych ras, kazał jej zdobywać i uszczęśliwiać zdobytych.

Jeśli się pomyśli o tych potwornych eksterminacjach tubylczych ras w Ameryce, (które dotąd trwają), o tych milionach murzynów wywożonych przez kilka wieków z Afryki i dwożonych półżywych z dużym procentem trupów do plantacji, z których urodzajnością nie wiedzą teraz właściciele co robić... Jeśli się przypomni wszystkie okrucieństwa, wszystkie gwałty, wszystkie przynusy popelniane w imię religii i cywilizacji: palenie i obdzieranie ludzi ze skóry pod zorem nawracania, ten ciągły, wiekami trwający gnioł, przynusy, narzucanie milionom, miliardom ludzi przez wieki form życia, rządzenia się pracy i każdej dziedziny istnienia, takiej jakiej dla siebie chciał mieć biały konkwistador. Proszę pomyśleć o tem gwałcie nie tylko każdego zdobytego ogniem i mieczem kraju, pod względem jego obyczaju, ale szaleństwa w gwałceniu natury, w zmienianiu puszcz wilgotnych na pola manjoku, lasów na gaje bananów, odwracaniu biegu rzek, świdrowaniu skał. Proszę spojrzeć na cały glob ziemski miętoszony, wyspany, przetwarzany milionami

cheiowych palców, niszczących ciągle to co jest, żeby na to miejsce postawić coś innego, nie koniecznie lepszego, bo to pojęcie jest bardzo względne, ale innego niż było, na to tyrańskie zmuszenie natury człowieka i ziemi do radykalnej zmiany warunków istnienia.

Czy takie gorączkowe popychanie rozwoju ludów wyszło im na dobre? Niech odpowiedzą reportaże o stanie finansów, zdrowiu fizycznym i moralnym najbardziej cywilizowanych części świata i największych miast, gdzie „mechaniczny” genjusz człowieka stworzył najbardziej szuchwał, najdalej od ludzkiej natury i od naturalnego rozwoju cuda techniki.

Czarny i czerwony i żółty człowiek patrzy z ironicznym uśmiechem i szepcze: „W moich dżunglach i kraalach i w przepelnionych osiedlach, i w ostatnich puszczach, nie zabijają się więcej, ani okrutniej jak u was. Żaden pierwotny człowiek, żadne eksterminowane przez waszą cywilizację plemię, nie wymyśliło nigdy tak potwornych tortur, jak wy obmyśliście nieustannie na własną zagładę. Tylko wy posunęliście chciwość waszą do granic obłędu i wysysając kolorowych i białych, szukacie teraz, nie sposobu zaradzenia złemu, któreście tyle napłodzili, ale możliwości ustąpienia (jak najmniej), ze zdobytych skarbów, bo może jutro nie będą miały większej wartości jak ów wór dżamentów na pu styńi bezwodnej. Tak, przynieśliście cy-wi-li-za-cję!”

Wielkie słowo. Dla tamtych ludów cywilizacja było zjadać wojowników, by nabrać ich męstwa. Czy jest większa obrzydliwość zjadać ich ciała, niż zjadać pokolenia całe suterenną, nędzą, gruźlicą, prostytucją i wiewiami fabryk? Przynieśliście kolorowym hi-gje-nę wzamian za kość słoniową i złoto wykopywane w ich ziemiach... Tak, w stacjach lekarskich opatrują choroby tubylcze, na które umierali normalnie ci których było właściwością chorować i umierać w ten sposób. Ale teraz żal, lecząc owe właściwe choroby tubylcze, leczycie i wszelkie inne, nowe, przyniesione przez was, razem z lekarstwem na nie i trucizną na nowe organizmy. Nie ma czego być dumny biały człowiek, ani czym się wywyższać.

Jakiś dziwak w Szwajcarii zapisał milionowy majątek rasy żółtej, dla zwalczania rasy białej. Tajemnicę tak dziwnego testamentu poniosł do grobu. Czy to był rezultat krzywdy? Czy wdzięczność dla żółtego bliźniego? Czy przejrzenie tej całej okropności, jaką zachłanność białej rasy stworzyła dla ludzkości?

Wszystkiego chciał biały człek za dużo, a teraz może go spotkać to, że będzie miał wszystkiego za mało, w stosunku do swych przyzwyczajęń. Klęska jaka spotkała i wisi wciąż nad białą rasą jest konsekwentną karą, za tyranję wywieraną nad rasami kolorowymi i powiedzmy, za wynawanie ustami zasady miłości bliźniego, a stosowanie w praktyce wręcz odmiennych metod. Najmniej chrześcijańskimi w postępowaniu są narody chrześciane, oficjalnie wyznające naukę Chrystusa. W porównaniu z ich szatańską walką o byt materialny, pogani są kontemplacyjnymi zakonnikami.

Coraz więcej głosów się odzywa że nie rzućcie grosze, zatykające chwilowo głodne usta, nie ochłapy rzućcie ze strachu, nie procenciaki dawać z jakim żalu, z konieczności, tym, co inaczej wdraliby się może do mieszkań i zażądali rachunku z niepotrzebnego życia, nie zewnętrzne, po wierzchołkowe środki mogą być zarad-

czem, ale jakaś wielka krucjata przeciw nienawiści, walka z gwałtem panoszącym się na każdym kroku, w każdej dziedzinie. Walka z terorem brutalnej siły, nie liczącej się z duszą ludzką, z jej odwiecznymi, rdzennymi uczuciami, z instynktem samozachowawczym, który też różni się zależnie od stopnia geograficznego. Słowem, przeobrażenie duchowe człowieka, spotworniałego przez maszynę i pieniądź... oderwanie go od tych demonów to może jest droga zbawienia...

Ala próby są nikłe, a apostołowie słabi... i wciągnąć się dali w krąg interesów, złota i żelaza... a Mistrz... zapomniany, albo zywiany bluźnierczo. H. R.

## Popierajcie Ligę Morską i Rzeczną!

## Po likwidacji oddziałów hitlerowskich.

### Reorganizacja formacji republikańskich.

BERLIN, 16. IV. (Pat). Po likwidacji oddziałów szturmowych narodowych socjalistów, pod wpływem opinii kół prawicowych, nastąpi — jak wszelkie dane wskazują reorganizacja analogicznych formacji republikańskich.

W dniu dzisiejszym prezydent Hindenburg wystosował do ministra Groenera pismo następujące:

„Rozporządzenie z dnia 13 kwietnia r. b. zarządzające rozwiązaniem oddziałów szturmowych i formacji ochronnych, podpisałem w następstwie przedstawionych mi przez Pana w słowach poważnych trudności sytuacji politycznej oraz oświadczenia, że wydanie tego rozporządzenia celem zabezpieczenia a-utorytetu państwa uważa Pan za bezwzględnie konieczne, jak wreszcie po jednogłosnym opowiadaniu się rządu Rzeszy za pańskim wnioskiem. W międzyczasie otrzymałem informację, poparte załączone materiałami, że również w innych stronnictwach istnieją

**Niezwykły incydent.**  
BERLIN, 16. IV. (Pat). Niezwykły incydent wydarzył się wczoraj wieczorem przed hotelem Kaiserhof. Policja zatrzymała samochód dr. Goebbelsa, żądając wylegitymowania się. Gdy Goebbels, korzystając z okazji, począł wygłaszać protestacyjną mowę,

**Znamienne oświadczenie Treviranusa.**  
BERLIN, 16. IV. (Pat). Minister Treviranus w wywiadzie, udzielonym dziennikarzom w Essen, oświadczył, że posiada niezbite dowody na to, iż kierownictwo partii narodowo-socjalistycznej jest w gruncie rze-

## Sprawy kłajpedzkie.

Przed wyborami do sejmiku.

BERLIN, 16. 4. (Pat). Biuro Conti donosi o masowym nadawaniu obywatelstwa kłajpedzkiego Litwinom, przybyłym z poza obszaru kłajpedzkiego.

W ostatnich tygodniach otrzymało prawo głosowania do Sejmu Kłajpedzkiego, co miałyby zapewnić wejście 4 nowych posłów litewskich.

Dla ułatwienia tej akcji litewskiej

### Zmniejszenie pensyj urzędniczych.

KOWNO, 16. 4. (Pat). Dyrektorjum kłajpedzkie zmniejszyło pensje urzędnikom, o 12 proc. Redukcje uposzeń, łącznie z poprzedz. członek Toliszis, biorąc pod uwagę kryzys

gubernator miał znieść przepis według którego obywatel może otrzymać obywatelstwo kłajpedzkie dopiero po rocznym pobycie w tem mieście.

Rząd niemiecki miał już wskazać mocarstwom będącym sygnatariuszami konwencji kłajpedzkiej na niewłaściwość takiego postępowania władz litewskich.

W związku z tem zarządzona została wzmocniona ochrona hotelu „Metropol”, gdzie wspomniana delegacja zamieszkuje.

## Na delegację niemiecką w Genewie projektowano zamach.

GENEWA, 16. 4. (Pat). Policja genewska otrzymała dziś wiadomość o projektowanym zamachu na szefów delegacji niemieckiej na konferencję

noszą 31 proc. Prezes dyrektorjum Simaitie niem skreśleniem niektórych dodatków, w w państwie, zrzekł się całkowicie swych pensyj.

W związku z tem zarządzona została wzmocniona ochrona hotelu „Metropol”, gdzie wspomniana delegacja zamieszkuje.

## Na Dalekim Wschodzie.

**Japonia zabroniła swej delegacji uczestniczenia w obradach komitetu 19.**

PARYŻ, 16. 4. (Pat). Rząd japoński udzielił swej delegacji w Genewie instrukcję, wedle której nie może ona brać udziału w obradach komitetu 19. O ileby jednak zażądano wyraźnie obecności przedstawiciela Japonii, to

**Komunistyczna armia chińska maszeruje na Czang-Czou.**

PARYŻ, 16. IV. (Pat). Wedle informacji jakie nadeszły dziś do Paryża, armia komunistyczna maszeruje na Czang-Czou, położone o kilka km. od portu Amai. Jeden z pancerników angielskich otrzymał rozkaz udania się do tego portu, naskutek wezwania tamtejszych endużoziemców.

Misjonarze angielski i amerykańscy opuszczają Czang-Czou. Czudzoziemcy, przebywający w tamtejszej koncesji między narodowej, schronili się na wyspę w pobliżu portu Amai.

## Rozbrojenie moralne.

GENEWA, 16. 4. (Pat). Podkomitet komisji rozbrojenia moralnego odbył w dniu 16 b. m. zebranie, na którym sprawozdawca minister Szumla-kowski zreferował sprawę metody pracy komisji i zaproponował utworzenie podkomisji dla dyskusowania poszczególnych dziedzin rozbrojenia moralnego.

Po dyskusji, w której wzięli udział prezydent Szumla-kowski, sen. deBroucker i przedstawiciele insty-

## Zamach bombowy.

BERLIN, 16. IV. (Pat). Narodowi socjaliści dokonali ubiegłej nocy zamachu bombowego na gmach dyrekcji policji w Baden Baden. Do przejeżdżającego samochodu ciężarowego rzucono bombę, która zniszczyła wejście do lokalu przedjmujuj. W wyniku zarządzonego natychmiast pościgu aresztowano 5 sprawców zamachu i osadzono ich w więzieniu. Samochód został skonsfiskowany.

W miejscowości badenkiej Lahr przy pomocy ładunku wybuchowego zniszczono automat, sprzedający gazety centrowa. Za machowców schwytano nie udało.

## Z kogo składały się hitlerowskie oddziały lotnicze.

BERLIN, 16. IV. (Pat). Policja berlińska na podstawie kartotek oddziałów lotniczych narodowych socjalistów stwierdziła, że większą część członków Korpusu hitlerowskich oddziałów lotniczych stanowili urzędnicy niemieckiej Luftflanz, subwencjonowanej przez rząd Rzeszy i kraje zagławkowe. Według doniesień prasy, ministerstwo komunikacji Rzeszy oraz prasie ministerstwo handlu zażądało od prezydium policji szczegóły tych wyjaśnień w tej sprawie.

## Starcia w Dreźnie.

LIPSK, 16. IV. (Pat). W związku z likwidacją hitlerowskich bojówek szturmowych doszło w ciągu dnia 16 b. m. w Dreźnie do ponownych starć między przeciwnikami politycznymi.

Demonstranci hitlerowscy usiłowali po zateń splondrować redakcję dziennika „Demokraty”, w wielu sklepach wybito szyby. Znaczną ilość przechodniów zostało dotknięte poturbowanymi. Policja zmuszona była kilkakrotnie interwenjować, używając palek gumowych.

## Minister Zaleski wyjeżdża z Genewy na kilka dni do Paryża.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy). Donoszą z Genewy, że minister Zaleski uda się w niedzielę na dwudniowy pobyt do Paryża.

## Przyjaźielskie bankiety.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy). „Iskra” donosi z Genewy, że wczoraj dr. Bruening wydał uroczysty oświadczenie Litwinowa, dla uczczenia piątej rocznicy traktatu w Rapallo.

## Asy lotnictwa polskiego poprowadzą samoloty na międzynarodowym konkursie.

WARSZAWA, 16. IV. (Pat). Samoloty polskie, które wezmą udział w tegorocznym międzynarodowym konkursie samolotów turystycznych, prowadzić będą kpt. Orliński,

## Trybunał haski a sprawa Kłajpedy.

Sześć pytań postawionych Trybunałowi przez cztery państwa, które podpisały Konwencję kłajpedzką, podanych już zostało normalnej procedurze Trybunału, która potrwa około 3-ch miesięcy, tak że rozprawę spodziewać się należy nie wcześniej jak w końcu lipca. Rządy angielski, włoski, japoński, upoważniły swoich posłów w Haadze (sir Odo Russel, hr. Senni i p. Matsumaga) do reprezentowania siebie wobec Trybunału. Przed stawicielem Francji będzie prof. Bascdevant radca prawny francuskiego Minist. Spraw Zagran.

## WIADOMOŚCI z KOWNA

Zamiast zbliżenia — kłótni.

„Folksblat” kowieński z dnia 10 kwietnia donosi o odbytej w litewskim ministerstwie skarbu pod przewodnictwem dyr. Norkajtisa naradzie z udziałem przewodniczącego izby handlowej Dobkiewiczusa, dyrektora departamentu gospodarczego litewskie go min. spraw zagranicznych Kuzmin-skasa i in., a poświęconej pogorszeniu litewsko-lotewskich stosunków handlowych w związku z lotewskimi ograniczeniami dewizowymi, monopolem zbożowym, kontyngentami i t. d. Narada stwierdziła, że ze strony Łotwy czyni się wiele kroków, sprzecznych z traktatem handlowym litewsko-lotewskim. Postanowiono w tej sprawie uczynić demarche dyplomatyczne u rządu łotewskiego. Opracowaniem formy tego wystąpienia zająć się ma min. spraw zagranicznych. W związku z tem odwiedził p. Dobkiewiczusa poseł lotewski w Kownie Liepinsz i odbył z nim dłuższą rozmowę w sprawie stosunków litewsko-lotewskich. Rozmowa miała charakter informacyjny i zakończyła się jedynie wyczerpującą wymianą opinii. Litewskie sfery miarodajne żywią przekonanie, że wkrótce rozpoczną się między Litwą a Łotwą rokowania, bowiem obowiązujący obecnie traktat handlowy wygasną w dniu 17 lipca r. b. (W. I. P.).

## Wkrótce przeżywać będziemy Noce Kaukaskie

Dr. med. EM. CHOLEM

Choroby nerek, pęcherza i dróg moczowych Jagiellońska 8, tel. 10-63. Przyjmuje 12-2 i 5-7.

## Dr. Krzemiański

Choroby wewnętrzne, spec. żołądka i jelit przyjmuje od 12-2 i 4-6. Kwiatowa 7, tel. 14-25

## Giełda warszawska z dnia 16 IV b.r.

WALUTY I DEWIZY	
Dolary	8,89 1/2 - 8,91 1/2 - 8,87 1/2
Dolary Kanadyjskie	8,00 - 8,02 - 7,98
Bejga	124,85 - 125,16 - 124,54
Bukareszt	5,36 1/2 - 5,39 - 5,34 1/2
Holandia	361,15 - 362,05 - 360,25
Londyn	33,65 - 33,60 - 33,60 - 33,46
Nowy York	8,90 - 8,92 - 8,88
Nowy York kabal.	8,90 - 8,90 - 8,88
Paryż	35,13 - 35,22 - 35,04
Praga	26,38 - 26,44 - 26,32
Szwajcaria	173,30 - 173,73 - 172,87
Berlin w obrocie nieoficjalnym	211,70
Tendencja nieco słabsza.	
PAPIERY PROCENTOWE	
3% pożyczka budowl.	38,50
5% konwersyjna	38,5
5% Kolejowa	37,73
4% dolarowa	30,00
7% Stabilizacyjna	54,25 - 55,25 - 54,12
10% Kolejowa	100,00 - 100,75
8% L. Z. B. G. K. i B. R., obl. B. G. K.	94,-
Te same 7%	83,25
7% ziemskie dol.	54,00
4 1/2% L. Z. ziemskie	40,00 - 40,75
6% L. Z. warszawskie	62,00 - 63,00 - 62,00
8% Częstochowy	51,00
8% Zodaj	60,90
8% Piotrkowa	54,50
Tendencja mocniejsza.	
AKCJE:	
B. Poleki	79,00
Ostrowiec serja B.	6,00
Tendencja całokształt mocniejsza.	
POŻYCZKI POLSKIE w NOWYM YORKU:	
Dolarowa	53,5
Dillonowska	52,50
Stabilizacyjna	51,00
Warszawska	39,50
Śląska	39,00

# Z MUZYKI.

### (Koncert laureatów konkursu Chopinowskiego).

Ogólne wielkie zainteresowanie konkursem Chopinowskim w Warszawie, odbiło się również echem w Wilnie, — czego dowodem była wypełniona sala teatru na Pohulance w ciągu 4 wieczorów z rzędu, poświęconych występem 9 laureatów konkursu.

Nietylko świat muzyczny w komplecie, ale i szersza publiczność zwykła mało interesująca się muzyką — śledziła występy młodych artystów.

Bezwarunkowo ze pierwiastek sensacji, odegrał tu również poważną rolę, szczególnie przy występie niewiedomego Węgry Ungara, fakt faktem jednak, że przyszli i słuchali — a przede o to właśnie chodzi. — Przystępując do omówienia występów laureatów przybyłych do Wilna, nie będziemy wchodziłi w zbyt szczegółową ocenę ich talentów, — zostali oni już bowiem osądzeni, zakwalifikowani i nagrodzeni w Warszawie. Chcemy tu podać charakterystykę najogólniejszą.

Występujących artystów możemy podzielić na dwie grupy: Węgierską i ZSRR., pozatem jedna Belgijka i Wiedzińska.

Wszystcy czterej artyści z Rosji a więc: Abram Lufer (nagroda 4), Leonid Sagałow (nagroda 6), Teodor Gutman (nagroda 8) i Emanuel Grosman (nagroda 11) wyróżniają się wybitnie tak pod względem techniki, jak też i ogólną wykonalnością.

Bolszewicy pomimo przewartościowania różnych dziedzin życia, potrafili w nauce muzyki, zachować dawne metody — uzupełniając je, a nie przekształcając. — Widzimy też — jak wielki kult Chopina jest wśród tej młodej generacji muzyków — interpretacja bowiem dzieł jego w lwiej części programu była na najwyższym poziomie. Na czoło czwórki rosyjskiej wysunął się L. Sagałow, — artysta obdarzony talentem o cechach wybitnie indywidualnych z bardzo ciekawą koncepcją artystyczną. — Dużym samorodnym talentem obdarzony jest Emanuel Grosman, jednak widocznie za mało hamowany w nadużywaniu przesadnych efektów dynamicznych i zbyt wielką czułością. Bardziej już zrównoważonym artystą jest Abram Lufer, który się przedstawił jako pianista panujący nad otwartym dziełem z pełnią artystycznej świadomości i zbytniej czułością. W tym celu program był na najwyższym poziomie. Na czoło czwórki rosyjskiej wysunął się L. Sagałow, — artysta obdarzony talentem o cechach wybitnie indywidualnych z bardzo ciekawą koncepcją artystyczną. — Dużym samorodnym talentem obdarzony jest Emanuel Grosman, jednak widocznie za mało hamowany w nadużywaniu przesadnych efektów dynamicznych i zbyt wielką czułością. Bardziej już zrównoważonym artystą jest Abram Lufer, który się przedstawił jako pianista panujący nad otwartym dziełem z pełnią artystycznej świadomości i zbytniej czułością.

Występ Imbre Ungara (nagroda 2) z grupy węgierskiej — odbył się przy sali tak szalenie zafolowanej, jak chyba Wilno dawno nie pamięta. Tu odrzuca trzeba powiedzieć, że pomijając już pierwiastek sensacyjności tego występu, byliśmy świadkiem zjawiska wręcz fenomenalnego i nietylko wzruszającego ale wprost wstrząsającego. — To, że niewidomy ten artysta ma technikę opanowaną narówni z najwybitniejszymi pianistami świata — jest rzeczą trudną naprawdę do wiary, ale to co najbardziej porwa w jego grze to interpretacja wykonanych utworów.

Wszystko, cooby się chciało o tem powiedzieć, wydaje się blade w porównaniu z wrażeniami które się odnosi. Tak tylko grać może ślepy, — którego nie rozprasa ze świata zewnętrznego, który całkowicie w całym tego słowa znaczeniu przeżywa wszystko, bo nie widzi ale czuje — a więc koncentruje wszystkie władze swego ducha, rozporządzając przytem cudownym jakimś sposobem techniką, która mu daje zupełną swobodę w wypowiadaniu się. — Wrażenia które się odnosi z gry Ungara pozostanie jedynie i niezapomniane.

Z pozostałych artystów 16-letni Julian Karolj (nagroda 9), Węgier, jest artystą wybitnie utalentowanym gra jego odznacza się niezwykłą w tym wieku dojrzałością pogłębieniem, z dominującym lirycznym charakterem interpretacji, bez wyrazistej kolorystyki.

Lily Herz (z grupy węgierskiej nagr. 14) wykazała bezspornie talent, ale tak strona techniczna gry jak

i interpretacyjna miała dużo niedociągnięć.

P. Suzanne de Meyere (nagr. 15), gra poprawnie, ale bez wyrazistej plastyki.

Najmniej dodatnie wrażenie pozostał po sobie P. Kurt Engel (nagr. 10). Tak grać Chopina może tylko muzyk, który wogóle nie ma pojęcia o stylu, i pozwala sobie na ekstrawagancje wyraźnie obliczone na taki efekt, a szkoda, bo P. Engel ma dużo danych na dobrego muzyka, ale jest na bardzo zły i niebezpieczny dla siebie dźwięk. — A teraz jeszcze jedna refleksja nasuwająca się z powodu konkursu Chopinowskiego, refleksja raczej smutna. — My Polacy znaleźliśmy się w tym konkursie na miejscu bardzo dalekim, bo jedynym poważnym laureatem jest Bolesław Kon, a i ten zanim powrócił do Warszawy, kształcił się w Moskwie. Jakże się tego przyczyni? Myślę, że jest ich wiele. — Powojenna atmosfera wielkiego zmaterjalizowania, pociągała artystów też w tą stronę.

Z pojęciem materializmu łączy się dążenie doszukiwania łatych sukcesów, do kroczenia po linii najmniejszego oporu, a więc jak najmniejszego nakładu pracy, byle tylko żyć z dziś na jutro. — W dziedzinie pedagogii przeżywamy również okres pewnego chaosu i nieudziękowania. — Tego właśnie potrzebujemy unikać bolszewicy, wyszukując jednocześnie i w dziedzinie sztuki czynnik propagandowy — o wiele ważniejszy w skutkach aniżeli — propaganda w sporcie, do której my taką wielką przykładamy wagę, tyle czasu pieniędzy i wysiłków poświęcając.

Z. B.

### Sprostowanie.

D wczorajszego artykułu p. inż. W. A. p. t. „Jeszcze o asfalcie na ulicach Wilna” zakradł się przykry błąd, który niniejszym sprostujemy, mianowicie w zdaniu „... koszt wynosi około 2 złotych za metr kw. kostki” (wiersz 1 od góry drugiej spacji) powinno być: 20 zł. za metr kw. kostki”.

**„Nasza Dola”**  
nowy zbiór poezji  
**WANDY DOBACZEWSKIEJ**  
wyszedł z drukarni „Lux” i jest do nabycia we wszystkich księgarniach.  
Skład główny: księgarnia św. Wojciecha

### Sowletry wycofują tabor kolejowy z kolei wschodnio-chińskiej.

„Listy Charbińskie” z dnia 1-go kwietnia r. b. podają następującą ciekawą wiadomość:

„Z chwilą zajęcia Harbina przez Japończyków, z Kolei Wschodnio-Chińskiej zaczęły gwałtownie uciekać do Z. S. S. R. wagony i parowozy, po utworzeniu zaś Mandżu - Go ucieczka ta przybrała charakter wprost katastrofalny. Obecnie zachodzi obawa, że na samej Kolei Wschodnio - Chińskiej zabraknie lokomotyw i wagonów dla obsługiwanego tranzytu Azjatycko - Europejskiego, który udało się dość po.

Obecnie uciekło przez punkty graniczne: Pograniczna i Mandżurja — 3.500 wagonów i około 200 najlepszych parowozów. Władze kolejowe sowieckie starają się wywieźć do Z. S. S. R. i inny cenny majątek Kolei. Można z tego wszystkiego wnosić, że Sowletry nie mogą skutecznie obronić swych wpływów w Mandżu - Go, postanowiły „samozlikwidować się” na Kolei Wschodnio - Chińskiej.

**PRAWDZIWY BANAN**  
SUCHARO

## Wymiana poglądów między Tardieu a Stimsonem.

PARYŻ, 16. IV. (Pat). Wczoraj po południu amerykański sekretarz stanu Stimson w towarzystwie członków delegacji amerykańskiej na konferencję rozbrojeniową w Genewie udał się do Quai d'Orsay, gdzie w ciągu godziny toczyła się wymiana poglądów z premierem Tardieu.

Premier francuski pierwszy skierował rozmowę na propozycję, jaką uczynił niespodziewanie delegat amerykański Gibson w ostatni poniedziałek w Genewie.

Ze swej strony Stimson zapewnił, że delegacja amerykańska nie miała bynajmniej zamiaru przeprowadzać jakiegokolwiek zamiaru przeciwko innym mocarstwom. Stimson zapewniał, że Stany Zjednoczone nie będą się opierać, jeśliby mocarstwa europejskie doszły do porozumienia w opracowaniu systemu bezpieczeństwa, w którym Stany Zjednoczone mogłyby lub nie mogły wziąć udziału.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Premier Tardieu poruszył również kwestję złota, która w obecnej chwili wprowadza wielki zamęt w stosunki francusko-amerykańskie. Prasa amerykańska niestety — zdaniem premiera — podejrzewa Francję o chęć dewaluacji dolara. Bank francuski reparał zło w zupełnym porozumieniu z Federal Reserve Bankiem, który byłby powołany do uświadomienia w tym względzie amerykańskiej opinii.

## Ostatni akt smutnych zająć listopadowych.

### Drugi dzień rozprawy.

Zainteresowanie procesem o zajęcia listopadowe nie słabnie W dalszym ciągu sala, a zwłaszcza kuluary i klatki schodowe przepelnione są ciekawymi. Przed gmachem również gromadzą się grupy ludzi, które z trudem rozpraszają policja.

Wczorajszy dzień również nie był wolny od sensacji. W czasie obrad z nadmurą wrażeń i nadwyręczenia nerwów omdlał oskarżyciel podpr. p. Janowicz, co jednak, wbrew przypuszczeniom, nie wpłynęło na zmianę toku rozprawy.

Nim przystąpimy do sprawozdania z posiedzenia wczorajszego, musimy uzupełnić sprawozdanie z dnia poprzedniego.

Zaznaczyliśmy już, kto zeznawał w piątek po przerwie obiadowej, kiedy to z decyzji sądu przewód prowadzono jedynie w stosunku do osk. Wulfina. Dziś wypadła nam pokrótce strześć zeznania tych świadków, gwoli daniu czytelnikom jasnego obrazu z przebiegu procesu.

#### P. KOM. WASILEWSKI.

Kierownik wydziału śledczego P. P. m. Wilna miał za zadanie pilnie obserwowanie następujących po sobie wypadków. Na zasadzie raportów otrzymanych od wywiadowców i organów policji mundurowej odwarca on przed sądem przebieg ekscesów listopadowych.

Świadek oświadcza, że w pierwszym dniu zająć 1. j. 9 listopada otrzymał wiadomość o pobiciu studentów: Houwala, Kowalewicz i Słoińskiego. Natomiast tego dnia nie było ofiar wśród studentów narodowości żydowskiej. W dniu 10 listopada studenci Polacy usuwali z zakładu prosekutorium U. S. B. studentów Żydów, którzy się bronili. Policja obie wrogie grupy starała się rozdzielić i rozprószyć. Jednakże do starcia doszło przy zbiegu ul. Słowiackiego i Szepteykiego, gdzie w czasie bójki na kamienie i kije padł ugodzony śmiertelnie w głowę s. p. Wacławski, którym zajął się koleżka.

Dalej świadek oświadcza, że akcja kierowała Młod. Wschodni, którą pobudzili w tym kierunku czterej emisariusze przybyli z Warszawy. Świadek mówi o strukturze Stronnictwa Narodowego i twierdzi iż organizacja ta dzieli się na umiarkowanych i bojowych.

Świadek stwierdza, że społeczeństwo nie okazywało współdziałania z organami władzy, w kierunku uspokojenia umysłów.

Przechodząc do wypadków, jakie rozegrały się przy ul. Ludwisarskiej przed domem Nr. 4, gdzie mieści się Słow. Wzaj. Pom. Stud. Żydów, świadek stwierdza, że kiedy pochód studentów-Polaków znalazł się przed gmachem, został obrzucony kamieniami i innymi przedmiotami.

#### DR. JAKÓB WYGODZKI.

Prezes gminy żydowskiej mówi, że wiadomościom przez studentów Żydów o organizowanych wstąpieniach interwenjował w starostwie. Ażkolwiek otrzymał zdawkowe oświadczenie, że władze do ekscesów nie dopuszczą, to jednak nie mógł się doczekać na czynny zmierzający do zlikwidowania zająć.

Świadek przez cały czas wypadków na ul. Ludwisarskiej, znajdował się w jednej z sal Stowarzyszenia skąd alarmował władze. Nie widział by studentów rzucił przez okno kamienie. W pewnym momencie zgromadzeni w gmachu studenci zbiegli ze schodów, by bronić wejścia, lecz policja siła wkroczyła do gmachu i wyrzuciła zgromadzoną tu młodzież, a kierujący oddziałem policji przewodnik, przetrwał prowadzona przez sw. rozmowę telefoniczną z władzami, a linję kazał wyciągnąć.

Prokurator wyjaśnia, iż przewodnik przez ten telefon wzywał pogotowie ratunkowe do ranego.

Dalej świadek mówi że od 50-ciu lat jest świadkiem sezonowych i okolicznościowych pogromów żydowskich.

Przewodniczący ze zdziwieniem żąda wyjaśnienia.

Świadek przypomina zajęcia w cz...

zająć, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Premier Tardieu poruszył również kwestję złota, która w obecnej chwili wprowadza wielki zamęt w stosunki francusko-amerykańskie. Prasa amerykańska niestety — zdaniem premiera — podejrzewa Francję o chęć dewaluacji dolara. Bank francuski reparał zło w zupełnym porozumieniu z Federal Reserve Bankiem, który byłby powołany do uświadomienia w tym względzie amerykańskiej opinii.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Premier Tardieu poruszył również kwestję złota, która w obecnej chwili wprowadza wielki zamęt w stosunki francusko-amerykańskie. Prasa amerykańska niestety — zdaniem premiera — podejrzewa Francję o chęć dewaluacji dolara. Bank francuski reparał zło w zupełnym porozumieniu z Federal Reserve Bankiem, który byłby powołany do uświadomienia w tym względzie amerykańskiej opinii.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kelloga, potępiając napastnika oraz zachowując zasadę otwartych drzwi celem zabezpieczenia swych interesów gospodarczych.

Co się tyczy sprawy reparacji i długów wojennych, Stimson zaznaczył, że Stany Zjednoczone śledzą z żywym zainteresowaniem rozwój rokowań europejskich w sprawach, które będą rozpatrywane na konferencji londyńskiej, lecz rząd amerykański trzyma się na uboczu, co zaznaczył zresztą w sposób jak najbardziej wyraźny swą wolą niebrać udziału w konferencji londyńskiej. Prezydent Hoover nie mieszkał przed odjazdem Stimsona do Europy przypominając mu kategorię, że narazie nie może być mowy o rezolucji długów.

Co się tyczy sprawy chińskojapońskiej, Ameryka pragnie przede wszystkim postępować według zasad paktu Kel

# WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

## Podpalenie z zemsty.

We wsi Luezki gm. ostrowskiej od dłuższego czasu trwa zatarg między włościanami Bol. Narkiewiczem a Piotrem Danaką. Zatarg ten przedzwyczaj jeszcze bardziej się zaostrzył z powodu bójki ich synów Antoniego i Tomasza.

Z pomocą bijącym się synom przybyli ojcowie i bójka rozgorzała na dobre. Zwycięzcy bójki okazali się Danakowie. Pobił Narkiewicza zaprzysiężył zemstę. Wczoraj wieczorem podpalił ze wszystkich stron dom

mieszkalny i stajnię Damków. Mimo szybkiej pomocy budynków nie zdolano uratować, gdyż zostały one oblane naftą i w ciągu pół godziny doszczętnie spłonęły. Wraz z budynkami spłonęło całe urządzenie domu mieszkalnego, stajnia z dwoma końmi i inwentarzem. Podpalaczy aresztowano. Mieszkańcy tej wsi usiłowali Narkiewiczów zliczować unikali oni samosądu jedynie dzięki interwencji sędziego i policjanta.

## Tragiczna ucieczka z Sowdepji.

Ogledaj rano Wilja w pobliżu Kamienia wyrzuciła z łodzi pewnej kobiety w wieku około lat 30 i męszczyzny w wieku średnim. Przy zwłokach nie znaleziono żadnych dokumentów, skutkiem czego nie zdolano ustalić ich tożsamości. Z ubrania topielców mo-

na tylko się domyślić, iż są to uciwaleci państwa sowieckiego.

Nieszczęśliwi widocznie w czasie ucieczki do Polski znaleźli śmierć w nurtach wzbierającej rzeki.

## Mołodeczno.

### Akcja odczytowa BBWR.

Staraniem Sekretarjatu Powiatowego B. B. W. R. w niedzielę dnia 10 kwietnia w Mołodecznie odbył się odczyt na temat aktualny wobec zbliżającej się wiosny „ogrodnictwo i sadownictwo i pszczelniczo”. Zebranie zgłosił kierownik Sekretarjatu Powiatowego BBWR, p. Stanisław Łukasiewicz, zapraszając do stołu przyjął go zastępca starosty powiatowego p. Jerzego Niedziałkowski i prezes Rady Powiatowej B. B. W. R. p. Kazimierz Sarola.

Scieśla domu 70-letniego Chaima Kopelowicza. Powiadomione władze sędziego prowadzą dochodzenie w kierunku ustalenia, czy Kopełowicz popełnił samobójstwo, czy też został powieszony.

## Postawy.

### Falszywe złotówki na rynkach.

W ostatnich czasach na terenie pow. powiatowskiego pojawiło się mnóstwo falszyszy jedno-złotowych monet. Rynki oraz miestezka są zarzucane wprost falszykami. W związku z tem wzywamy bezpoczciwie publicznego wstrząsnąć energicznie dochodzenie w kierunku ustalenia skąd pochodzą falszyki.

Wczoraj zdołano zatrzymać kilku podejrzanych osobników, co do których są silne poszlaki, iż trudnią się puszczeniem obieg falszyszy monet.

## Wojstom.

### W bójce stracił mowę i słuch.

We wsi Polotki gm. wojtomskiej między włościanami M. Sobczykem a M. Bıldıziukiem wybuchła bójka na tle osobistym. W trakcie bójki Bıldıziukowi uderzeniami kłonicy rozstrząskano głowę Sobczykowi. Sobczyk skutkiem wstrząśnienia mózgu stracił mowę i słuch. W stanie ciężkim odwieziono go do szpitala w Wiljeje.

Sprawę bestjańskiego pobicia Bıldıziuka aresztowano.

## Miory.

### Samorząd.

W zgromadzenie braci J. St. Markiewiczów zamieszkałych we wsi Pieczonki gm. miorskiej zapanoła złośliwa niejakiego Adama Sadochowa, który usiłował skraść aparat do pedzenia samokoni. Złodzieja zatrzymał B. Pietkiewicz, który został przez Sadochową pobity. Z pomocą Pietkiewiczowi przybyli Markiewiczowie, którzy ciężko pobili kijami włamywacza, łamiąc mu zębra, rękę i powodując wstrząśnienie mózgu.

Powiadomione o wypadku władze sędziego zarządziły dochodzenie.

Ożywiona dyskusja świadczyła o dużym zainteresowaniu wśród słuchaczy.

Po odczytach zabrał głos kierownik Sekretarjatu Powiatowego B. B. W. R. p. Łukasiewicz, który oświadczył zebrany, że Sekretarjat Powiatowy B. B. W. R. pójdzie z najdalej posuniętą pomocą w sprawie poruszanej w odczytach i wszelkie zabiegi w tym kierunku ludności będzie żywo popierał, następnie zaś w imieniu zebranych podziękował p. profesorowi Mińkiewiczowi za tak wartościowy odczyt, co zebrani przyjęli oklaskami.

K. W.

Zjazd Rady Powiatowej B. B. W. R. pow. mołodecznańskiego.

W niedzielę dnia 24 b. m. odbędzie się w lokalu Sekr. Pow. BBWR. Zjazd Rady Powiatowej BBWR z powiatu. W zjeździe tym wezmą udział p. poseł Stanisław Dobosz i p. senator Bronisław Bydzewski.

K. W.

## Dunilowicze.

Morderstwo czy samobójstwo? W Dunilowiczach na strychu domu Kopełowiczów znaleziono wiszące zwłoki wla-

# WIEŚCI Z WOJEW. NOWOGRODZKIEGO

Oddział Nowogrodzki „Kurjera Wileńskiego” mieści się w Nowogrodku przy ul. 3-go Maja, tel. 94.

**Miejski Szary Dom**

Od dnia 15 b. m. Epokowa kreacja Walce'a Beery.

„Szary dom” — arcydzieło, które wstrząsnęło sumieniem świata

## Lida.

Warsztat szewski.

Na ostatnim posiedzeniu Ogniska m. Lidy zebranie nauczycielskie powzięło uchwałę, zobowiązującą wszystkich członków Ogniska do zwalczania zebraństwa wśród dzieci w wieku szkolnym i przedszkolnym z równoczesnym apelem do społeczeństwa o taką akcję. Należy zaznaczyć, że zdarzają się wypadki, iż ucząca się dziewczyna w przebraniu zebrała w dzielnicach, gdzie jej nie znała.

## Walka zebraństwem.

W dniu 15 go b. m. odbyło się zebranie Strzeleckiego Klubu Sportowego „Grażyna”. Na zebraniu tem dokonano wyboru nowych

## Remont dzwonnicy przy kościele św. Jana jest sprawą niemal tak pilną jak remont Katedry. Włosna się rozpoczęła, a kiedy się rozpoczyna roboty?

# Wojewódzki Komitet do Spraw Finansowo-Rolnych w Wilnie.

Uchwała Rady Ministrów z dn. 7 marca powołane zostały do życia komitety do spraw finansowo-rolnych, a mianowicie: Centralny Komitet z Centralnym Biurem w Warszawie przy Ministerstwie Rolnictwa oraz komitety wojewódzkie z biurami do spraw finansowo-rolnych pod przewodnictwem właściwych terytorjalnie wojewódów.

Wojewódzkie Biuro do Spraw Finansowo-Rolnych przy Urzędzie Wojewódzkim w Wilnie uruchomione zostało w dniu 1 kwietnia r. b. Pierwsze posiedzenie Wojewódzkiego Komitetu odbędzie się w dniu 20 kwietnia o godzinie 18 w sali konferencyjnej Urzędu Wojewódzkiego.

Biuro czynne jest w godzinach od 9-jej do 14 i mieści się przy Wydziale Rolnictwa i Weterynarii Urzędu Wojewódzkiego.

W myśl postanowień, zawartych w wymienionej uchwale Rady Ministrów zadaniem Wojewódzkiego Komitetu i Biura do Spraw Finansowo-Rolnych jest wprowadzenie w życie ustaw i rozporządzeń, wydawanych w związku z przeżywanym kryzysem w rolnictwie, a zmierzających do złagodzenia, wględnie odprężenia, sytuacji producen-

władz klubu w następującym składzie: prezes Kamiński, sekretarz Sądu Okręgowego, zastępca — powiatowy komendant Związku Strzeleckiego por. Baron, sekretarz — p. Sadochówna i skarbnik p. Dzieżyc. Następnie dokonano wyboru przewodniczących sekcji: strzeleckiej (Słowik), lekkoatletycznej i gier sportowych (Pieczorabi zastępca przez Meloni), plwackiej (sierż. Łęgowski), bokserskiej (Machlomis i zastępca przez Oziński), bokserskiej (Dzieżyc i instruktor Wohlmann), żeńskiej (instruktorka Żuków na-Sadokówna).

## Nowy zarząd klubu „Grażyna”.

Fabryka przemysłu gumowego „Ardal” w Lidzie uruchomiła z dniem 12-go kwietnia warsztat szewski, przy którym znalazło zatrudnienie 25 mężczyzn i 10 kobiet.

## Remont dzwonnicy przy kościele św. Jana jest sprawą niemal tak pilną jak remont Katedry. Włosna się rozpoczęła, a kiedy się rozpoczyna roboty?

**Niedziela 17 Kwiecień**

Dziś: Roberta.

Jutro: Apolonjusz.

Wschód słońca — g. 4 m. 16

Zachód — g. 8 m. 23

Sprezzerzenia Zakładu Meteorologii U. S. B. w Wilnie z dnia 16 IV — 1932 roku.

Ciepota średnia w milimetrach 759

Temperatura średnia + 3° C

„najwyższa: + 6° C

„najniższa: + 1° C

Opad: 0,4

Wiatr: półn.-wsch.

Tendencja: spadk, potem stan stały.

Uwagi: pochmurno, wiecz. śnieg z deszczem.

## MIEJSKA.

— Bezrobocie spada. Według ostatnich danych bezrobocie na terenie Wilna w ciągu ubiegłego tygodnia uległo dalszej zmianie. W stosunku do tygodnia poprzedniego bezrobocie zmalało o 15 osób. Obecnie Wilno liczy 5997 bezrobotnych. Nadal na rynku pracy utrzymuje się nieznaczna tendencja zmniejszająca.

— Kino miejskie istnieje nadal. Mimo niezatwierdzenia przez władze nadzoru uchwały Rady miejskiej w sprawie udzielenia pomocy kinu miejskiemu, Magistrat, jak się dowiadujemy, nie zamierza przedsięwziąć żadnych kroków. Z dniem 1 maja kino miejskie zostanie na dłuższy okres zamknięte w celu przeprowadzenia gruntownego remontu, który potrwa przez kilka miesięcy.

— Habilitacja w Uniwersytecie Stefana Batorego. Minister Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego rozporządzeniem z dnia 22 marca 1932 r. Nr. BP—5272/32 zatwierdził uchwałę Rady Wydziału Lekarskiego Uniwersytetu Stefana Batorego udzielającą dr. Benedyktyowi Dylewskiemu p. o. st. asystenta Kliniki Otolaryngologicznej veniam legendi z zakresu oto-laryngologii.

## Z KOLEJ.

— II Rewja Kolejowa w Ognisku. Dział o godzinie 19 w sali Ogniska Kolejowego ul. Kolejowa 19 zostanie powtórzona cisząca się nadszywanym powidzeniem Druga Wielka Rewja Kolejowa w 20 obrazach p. t. „Na Ślepiem Torze”. Na czele zespołu wystąpi m. in. Wanda Biszewska z zespołem w programie: chór rewerselów p. Świętochowskiego, Tańce, piosenki, kuplety i orczyki szeregu nowości miejscowych i stolecznych gwarantują bezrobocie i miłe spędzenie wieczoru, do rewji przegrzawa orkiestra jazz-band pod dyr. p. Enjolota. Ceny miejsc od 50 groszy.

— Doroczne ogólne zgromadzenie kolejowej L. O. P. W dniu 17 b. m. odbędzie się doroczne, zwyczajne ogólne zgromadzenie kolejowej L. O. P. P. De. Wina się zjadą przedstawiciele komitetów oddziałowych na linii, które mają swe siedziby w Grodnie, Białymstoku, Łapach, Wolkowsku, Brześciu, Baranowiczach, Lidzie, Królówce, oraz miejscowy oddział w Wilnie; ponadto w zgromadzeniu ogólnym bierze udział Zarząd Woj. Kom. Kolejowej L. O. P. P. Zadaniem głównym zgromadzenia jest wysłuchanie i przyjęcie do wiadomości sprawozdania z prac dokonanych w roku 1931, oraz akceptacja tekstu sprawozdania na ogólnopolskie walne zgromadzenie LOPP w Warszawie.

— Komisja Rewizyjna w osobach p. p. Bronisława Sadokowskiego (Grodno), Franciszka Kuczyńskiego (Wilno), Stanisława Hryniewieckiego (Lapy), dokonano już rewizji ksiąg zarządu komitetu wojewódzkiego. Obrady odbyły się w lokalu Ogniska Kolejowego — Kolejowa 19, początek posiedzenia o godz. 11 m. 30 i trwać będą jeden dzień.

## HARCERSKA.

— Komitet Obchodu 20-lecia Harcerstwa w Wileńszczyźnie. W poniedziałek dnia 18 b. m. o godz. 18 odbędzie się w Małej Sali Sali Konferencyjnej Urzędu Wojewódzkiego zebranie organizacyjne Kom. Obchodu 20-lecia Harcerstwa na Wileńszczyźnie.

Harcerstwo pragnie uczcić 20-lecie swego istnienia wielkim zlotem — obozem drużyn harcerskich trwającym 8—14 dni, przystąpieniem do budowy Stancji Harcerskiej im. Ks. Biskupa Wł. Bandurskiego i wydaniem książki pamiątkowej obejmującej działalność Harcerstwa (woj. wileńskiego i nowogrodzkiego) od 1912 r. do 1932 r.

— Harcerstwo Wileńskie na Międzynarodowych Złotach. W lecie b. r. dwie drużyny wileńskie mają reprezentować Wileńszczyznę na międzynarodowych złotych skautowych.

— W Złocie Skautów Estońskich na wzięcie udział jako reprezentacyjna drużyna Polski „Czarna Trzynaśka” Wil. Drużyna Harcerska która w ubiegłym roku wchodziła w skład Hufca Reprez. Polski na Złocie Skautów Słowiańskich.

— „Błektina Jodynka Żeglarska” Wil. Drużyna Harcerska weźmie udział w Międzynarodowym Złocie Skautów Wodnych, który odbędzie się w tym roku w Polsce.

## WOJSKOWA.

— Ochotniczy zaciąg do wojska. Zaciąg ochotniczy do wojska daje maturzystom szkół średnich ogólnokształcących i równorzędnych wstępnie odbyć czynną służbę wojskową, umożliwia spokojnie odbywanie studiów po odbyciu służby a tym, którzy zgłosili się ochotniczo, lecz nie zostali przyjęci z braku warunków fizycznych, daje w razie studiów na wyższych zakładach naukowych prawo do odroczenia służby wojskowej do 25 lat życia włącznie.

— Ostatnie posiedzenie dodatkowej Komisji Poberowej. Przypominamy, że w dniu 20 b. m. odbędzie się ostatnie przed posiedzeniem rocznika 1911, posiedzenie dodatkowej Komisji Poberowej. Posiedzenie odbędzie się w lokalu przy ulicy Bazylijskiej 2. Do stawiennictwa obowiązują wszyscy mężczyźni, którzy we właściwym czasie nie uregulowali swego stosunku do wojska.

— 211 dezertorów. Władze wojewódzkie sporządziły ostatnio wykaz osób uchylających się od służby wojskowej. Spis ten obejmuje 211 nazwisk, są to przeważnie mężczyźni urodzeni w latach 1909 i 1910. Wzmiankowany wykaz ukazał się w ostatnim „Dzienniku Wojewódzkim”.

## ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZEŃ.

— Uroczystość Moniuszkowska. Z powodu przypadającego w roku bieżącym 60-lecia śmierci Stanisława Moniuszki, Zarząd Wileńskiego Związku Tow. Spiewaczych i Muzycznych zainicjował urządzenie w Wilnie uroczystego obchodu tej rocznicy. W tym celu w najbliższym czasie wybrany będzie komitet który się zajmie opracowaniem szczegółowego obchodu.

— Z T-wa Muzycznego Lutnia. Przystępując do organizacji własnej orkiestry Zarząd Twa Lutnia zwraca się do osób, któreby chciały należeć do stałego zespołu instrumentalnego z uprzejmą propozycją o

zgłaszaniu się do Sekretarjatu dla zasięgnięcia bliższych informacji.

Zapisy kandydatów do orkiestry oraz do chóru — przyjmują Sekretarjat T-wa (ul. A. Mickiewicza 6) w poniedziałki i czwartki od godz. 8—9 wieczór.

W najbliższym czasie projektuje się wystawienie opery „Flis” St. Moniuszki.

— Z Towarzystwa Przyjaciół Nauk w Wilnie. W pierwszym kwartale b. r. b. t. j. do dnia 1. IV, do zbiorów Muzeum T. P. N. dary ofiarowały następujące 4 osoby: p. Krystyna Adolphowa — medal ku czci Onufrego Kopczyńskiego „za gramatykę polskiego języka” z r. 1816; p. Elżbieta Dawidowska — drewn. Mękę Pańską od krzyża, znalezionej w pow. mołodecznańskim; Ludwik Niececki — 2 strzelby myśliwskie — dubelówki, używane w r. 1915 w oddziałach lotnych „Straży Obywatelskiej m. Wilna” i Jadwiga Pietraszewska — odręczne pismo gene. Bosaka (Józefa Haukego) z dn. 11. X. 1863 r. z wyrażeniem uznania za działalność w akcji powstańczej Mateuszowi Pietraszewskiemu. Poza tem nabyto za 15 zł. od Owseja Straszyna rzadką kolekcję banknotów powojennych, wypuszczonych przez zarządy miast Rzeszy, obejmującą 205 sztuk (w czem komplet miast śląskich). Tym sposobem zbiory muzealne Towarzystwa pomnożyły się o 210 przedmiotów.

W miesiącach styczniu—marcu r. b. Muzeum T. P. N. w Wilnie zwiędziło 514 osób. Na rzecz Biblioteki T-wa w ciągu pierwszych trzech miesięcy r. b. 19 osób prywatnych i 34 instytucje złożyły lub nadały na wymianę (ponad 17 zł.) pochodzą od dra Walerjana Charkiewicza (75 zł.) Uniwersyteckiej Biblioteki Publicznej w Wilnie (36 zł.) Państwowego Instytutu Nauk, Gospod. Wiejskiego (16 zł.) T-wa Naukowego we Lwowie, dyr. Tadeusza Turkowskiego i Lucjana Uziębły.

Do działu rękopisów złożył rękopisy i druki pp.: Janusz Czarkowski, Włodzimierz Marlewicz i Minister Skarbu p. Jan Piłsudski (dokumenty, dotyczące rodziny Billwiczów) i p. Stanisław (wspomnienia Heleny z Kordzikowskich Romaniejką — w 9 tomkach).

## ZEBRANIA I ODCZYTY.

— Wileński Komitet do Zwalczenia Raka zawiadamia, że wykłady o nowotworach i ich zwalczaniu, po przerwie, spowodowanej okresem świątecznym, odbywać się będą w dalszym ciągu.

W niedzielę dnia 17 b. m. o godz. 17 (5 po poł.) w Sali Śniadeckich USB. odbędzie się dalszy wykład, który wygłosi p. dr. Kazimierz Pelczar, prof. USB, na temat: „Zmiany w ustroju pod wpływem nowotworów”.

— Z Towarzystwa Prawniczego im. Ign. Daniłowicza w Wilnie. W dniu 26 kwietnia r. b. odbędzie się Walne Zgromadzenie członków T-wa Prawniczego o godz. 19 w lokalu Rady Adwokackiej (Mickiewicza 36 pok. 25), w razie gdyby w tym terminie dla braku quorum nie przyszło do skutku, odbędzie się Walne Zgromadzenie w tymże dniu o godzinie 20, które to Zgromadzenie będzie ważne bez względu na ilość członków.

Porządek dzienny:

- 1) Zagajanie zgromadzenia.
- 2) Wybór przewodniczącego.
- 3) Sprawozdanie Rady.
- 4) Sprawozdanie kasowe.
- 5) Wniosek Komisji Rewizyjnej.
- 6) Zatwierdzenie budżetu na rok następn.
- 7) Wybór członków Rady na miejsce ustępujących.
- 8) Wybór Komisji Rewizyjnej.
- 9) Wolne wnioski.

— Walne Zebranie Asystentów. W poniedziałek dnia 18 kwietnia r. b. o godzinie 9 i pół w pierwszym terminie (godz. 20 w drugim), odbędzie się w sali II w Głównym Gmachu Uniwersytetu Nadzwyczajne Walne Zebranie Zrzeszenia Asystentów z następującym porządkiem dziennym:

- 1) Wybór delegatów na Zjazd w Krakowie.
- 2) Sprawa składek na rzecz bezrobotnych.
- 3) Sprawa mieszkań asystenckich.
- 4) Wolne wnioski.

## SPRAWY BIAŁORUSKIE.

— Memorial do Nuncjusza Stoljey Apostolskiej w Polsce. Białoruskie społeczeństwo katolickie w Wilnie w tych dniach wysłało memorial do Nuncjusza Papieskiego w Polsce, w którym prosi o wyznaczenie biskupa-ordynata w Polsce oraz biskupa-suffragana w Wilnie narodowości Białoruskiej.

— Organizacja absolwentów szkół wyższych. W tych dniach został opracowany i przyjęty na zebraniu w dniu 14 b. m. statut stowarzyszenia białoruskich absolwentów szkół wyższych, który ma być niezwłocznie przedstawiony odpowiedniemu władz do zatwierdzenia.

## KOMUNIKATY.

— Wileński Towarzystwo Ogrodnicze podaje do wiadomości, że bezpłatny kurs dla praktykantów i pomocników zakładów ogrodniczych oraz dla amatorów ogrodnictwa odbędzie się w dniach 18, 19, 21, 22, 23, 25, oraz 26 kwietnia b. r. w lokalu Szkolnej Pracowni Przyrodniczej ulicy Żawalna 5 od godz. 18 do 21 wieczorem według następującego programu:

- 1) Z zakresu sadownictwa: P. Zembowicz. Najnowsze zdobycze sadownictwa w ogóle i sadownictwo amerykańskie w szczególności — 4 godziny.
- 2) Z zakresu walki z chorobami i szkodnikami: P. St. Kownas. Najważniejsze środki do zwalczania — 3 godz.
- 3) Z zakresu kwiaciarstwa: P. Dziewanowska — Kwiaty szklarniowe o znaczeniu handlowym i ich hodowla — 5 godz.
- 4) Z zakresu ogrodnictwa ozdobnego: — P. dyrektor Kraus. Ogrodki koło domu i jego rozplanowanie — 5 godzin.
- 5) Z zakresu warzywnictwa: P. Monkiewicz. Szklarniowa uprawa warzyw w blokach szklarniowych z uwzględnieniem hodowli pomidorów i kalafiorów — 4 godz.

Zapisy przyjmuje i informacyjnie udziela sekretarz Towarzystwa p. Janina Małewska w Syndykacie Rolniczym, Żawalna 9, od 10 do 16 codziennie.

## ROZNE.

— Choroby zakaźne. W ciągu ubiegłego tygodnia na choroby zakaźne zapadło ogółem 70 osób, przyczem 7 zmarło. Najwięcej zasłabnię znotowano na odrę (22), na gruźlicę 16 (4 zgony), na płonięc 10, błonięc 5, na grype 3, jaglicę 3, tyfus brzusny 2 (1 zgony), dżetwę karku 2, i świnkę 1.

## TEATR I MUZYKA

— Sztuka „Pod falami” na Pohulnace. Dział w niedzielę dnia 17 kwietnia o godz. 8 w. interesujący aktor Adolfa Hertza „Pod falami”, w której autor przedstawia zgubny wpływ piana stosunku rodzinnego Antona Różyckiego w roli „Stefana” daje wstrząsający obraz budzącej się ostatniej młodości meskiej — zamierającej pod wpływem nakuza sumienia i obowiązku. Sztuka napała jest niezwykle interesująca, dzięki cze-

mu od początku do końca trzyma uwagę w napięciu. Świetny, na szczególną uwagę zasługujący jest akt III „Burza na Bałtyku”.

Jutro w poniedziałek dnia 18 b. m. o g. 8 w. wesoła farsa „Stomkowy kapeluszek” po cenach populudniowych.

— „Młodość czuwa” w Lutni. Dział w niedzielę dnia 17 kwietnia o godz. 8 w. p. niezdrę pełna zampanego humoru i wesołości komedia Caillavetta i Piersa „Młodość czuwa”, którą teatr wystawił na uroczystość 10-lecia pracy artystycznej na terenie Wilna — Karola Wyrwicz-Wichrowskiego.

Jutro, w poniedziałek dnia 18 o godz. 8 w. po cenach propagandowych dana będzie wesoła komedia „Beben” z udziałem Antoniego Różyckiego.

## POPOŁUDNIOWKI NIEDZIELNE.

— „Stomkowy kapeluszek” — na Puhulnace. Dział w niedzielę 17 kwietnia o godz. 4 p. p. — wesoły, pełen temperamentu, oszalały muzyką ruchem i werwą wiodę w Labieche „Stomkowy kapeluszek”, urozmaicony muzyką i śpiewami. Ceny miejsc populudniowe, udostępniają urzędnicy tegoż populudniowego widowni najszerszym warstwom publiczności.

— „Beben” z Antonim Różykiem w Lutni. Dział w niedzielę dnia 17 kwietnia o godz. 4 p. p. po raz pierwszy po cenach znizowanych ukazuje się nadszywane wesoła i pogodna komedia Ja Vebera „Beben” z udziałem świętego artysty A. Różyckiego w roli malarza Delano, zawiązanego w dziwną sieć przeznaczeń ludzkich.

— Audycja Polskiego Towarzystwa Muzyki Współczesnej. Dzisiaj w niedzielę dnia 17 kwietnia r. b. w lokalu Związku Zawodzie się audycja Polskiego Towarzystwa Muzyki Dal (sopran) p. Adelajdy Fortepian i p. Alberta Katali, p. Adela Bay (wolonczela). W programie utwory Debussyego, Ravela, Respighiego, de Falli i inne. Poczynając punktualnie o g. 8 wieczorem. Na audycję tę Towarzystwo zaprasza wszystkich miłośników muzyki.

## RADJO

NIEDZIELA, dnia 17-go kwietnia 1932 r.

10:00: Trans. nabożeństwa. 11:58: Sygnał czasu. 12:10: Kom. meteor. 12:15: Poranek z Filharmonji. 14:00: „Ogień w lesie” — odczyt. 14:20: Audycja rolnicza i muzyka. 15:55: Audycja dla dzieci. 16:20: Audycja dla wszystkich. 17:15: „Polski Louvre i polski Wersal” — odczyt. 17:30: Pogadanka z cyklu „Kobieta ma głos”. 17:45: Koncert. 19:00: Audycja dla dzieci. 19:20: „Poradnia wychowawcza Nr. 12”. 19:40: Program na poniedziałek. 19:45: Sztukowisko. 20:15: Koncert Polskiego Twa Muzyki Współczesnej. 22:10: Recital śpiewaczy Nielsa Hansana. 22:40: Komunikaty i muzyka taneczna. 23:00: „Salon literacki państwa Cielatkowski”. 23:30: Muzyka taneczna (płyty).

PONIEDZIALEK, dnia 18 kwietnia 1932 r.

11:58: Sygnał czasu. 14:10: Program dzien. 14:15: Utwory Uchumana (płyty). 15:15: Komunikaty. 15:25: „Komisja Edukacji Narodowej” odczyt. 15:50: Audycja dla dzieci. 16:20: Słynne dzieło operowe Verdiego (płyty). 16:20: Lekcja francuskiego. 16:30: Codzienny odcinek powieściowy. 16:50: Mistrzowie wolonczeli (płyty). 17:00: „O nieznanym piśmie Stanisława Wyspiańskiego”. 17:35: Muzyka lekka. 18:50: Wileński komunikat sportowy. 19:00: „Wino w wieki XVII i XVIII” — odczyt literacki. 19:20: Gotka Albinowa mówi. 19:35: Program na wtorek. 19:45: Prasowy dziennik radiowy. 20:00: „Tytan fortepianu” (Antoni Rubinszejn) feljeton. 20:15: „Walkiria” opera w 3-ach aktach Ryszarda Wagnera. 22:30: Komunikaty i muzyka taneczna.

## WTOREK, dnia 19 kwietnia 1932 r.

11:58: Sygnał czasu. 14:10: Program dzien. 14:15: Utwory Liszta (płyty). 15:15: Komunikaty. 15:25: „Reformy i Wielkiego Sejmku” odczyt. 15:50: Audycja dla dzieci. 16:20: „Napoleon” odczyt. 16:40: Codzienny odcinek powieściowy. 16:50: Mistrzowie wolonczeli (płyty). 17:10: „Mieszkanie wielkomiejskie a ogrody działkowe” odczyt. 17:35: Populudniowy koncert symfoniczny. 18:50: Radiowa gazeta przemysłowa. 19:00: „Przed 13 laty w Wilnie” odczyt literacki. 19:20: Pogadanka radiotechniczna. 19:40: Program na środę. 19:45: Prasowy dziennik radiowy. 20:00: „Cztery wiosny” feljeton. 20:15: Wielki konkurs muzyczny Rozgłośni Wileńskiej — wieczór Leszy. Muzyka poważna. 20:45: Koncert. 21:30: Sztukowisko „Lutnierz z Cremosny”. 22:00: Skrzynka techniczna. 22:15: Recital skrzypcowy. 22:45: Komunikaty i muzyka taneczna.

## NOWINKI RADJOWE.

### TO I OWO DLA KAŻDEGO.

W dzisiejszej „audycji dla wszystkich” usłyszysz radjoshuchacze popularną pogadankę na temat krzywej, następnie „Gawędę Kaziuka” oraz rozmowę o tem, co słychać w Polsce i na świecie. Audycja ta będzie urozmaicona szeregiem pieśni ludowych w wykonaniu chóru Wzwyższych Kursów Nauczycielskich.

## HUMOR W RADJO.

Niedzielny program radiowy zawiera m. in. dwa interesujące słuchoskwa. Pierwsze p. t. „Jestem zabiobą” pióra najznakomitszego komedjopisarza polskiego Al. hr. Frey. Drugie o godz. 23 nosi tytuł „Salon literacki pp. Cielatkowski” według noweli Augusta Wilkowskiego wykonane zostanie w

Kino Mlejskie SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5

Od poniedziałku 11-go b. m. w. "PIEŚŃ O ATAMANIE" W roli Atamana Fumego H. A. Schlettow. Z dostosowaną do akcji muzyką wystąpi orkiestra pod batutą M. Salnickiego. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10 wiecz. Ceny miejsc: balkon 30 gr., parter 60 gr. Kasa czynna od 3.30 do 10 wiecz.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS Wileńska 38, tel. 9-26

Dziś ostatni dzień ANIOŁOWIE PIEKŁA Najświetniejszy film doby obecnej! Film, który wstrząsnął światem! To epokowe dzieło geniusza ludzkiego! To miłosny szepcący przesycony kobiecością! Film ten został zrealiz. przez słyn. miliardera amer. Howarda Hughesa. Początek o godz. 2, 4, 6, 8 i 10 15. CENY ZNIŻONE: na 1 seans Balkon 50 gr., Parter 80 gr., na pozostałe seanse Balkon 60 gr., Parter od 1 zł.



Jutro urocz. premiera w pierwszym swem Genjalny mistrz ekranu Iwan Mozzuchin (Człowiek bez przeszłości) Reżyserji twórcy filmu „Trójka” Wł. Strzyżewskiego i Al. Wołkowa. Dramat miłosny człowieka, który umarł dla świata, lecz żył dla siebie i swojej miłości. Film ten demonstruje się jednocześnie w Warszawie. Honorowe bilety nieważne. Na pierwszy seans ceny niższe. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10 15

Dźwięk. Kino-Teatr HOLLYWOOD Mickiew. 22, tel. 15-28

Dziś najnowszy sukces światowy. Dawno niewidziana ulubienica publiczności Betty Amann w wielkim filmie MIŁOŚCI JAŚNIE PANI Nad program: Atrakcje dźwiękowe. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10 15. Na 1-szy seans ceny niższe.

Dźwiękowe Kino CASINO Wleka 47, tel. 15-41.

Dziś Na specjalne żądanie Sz. Publiczności wyświetla- my tylko jeden film p. t. Program uzupełniamy świetnymi dodatkami dźwiękowymi. — ANONS: Od poniedziałku 18 b. m. przepiękna operetka filmowa „RONNY”. Zapraszamy wszystkich na wielką ucztę artystyczną.

Dźwięk. Kino-Teatr PAN ul. Wleka 42.

Od jutra! Słynna gwiazda filmowa BRYGIDA HELM w jej najnowszej i najlepszej kreacji dźwięk. p. t. Dźwięk. film najnowszej produkcji francuskiej 1932 r. Film dla wszystkich. UWAGA! Prosimy zwrócić uwagę na nasz pierwszorzędnny repertuar filmowy oraz na nasze aparaty dźwiękowe „Klangfilm”, które przewyższają wszelką inną aparaturę swym naturalnym i łagodnym dźwiękiem. NAD PROGRAM: Aktualne dodatki dźwiękowe oraz dodatki Pata. Ceny miejsc od 40 gr. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10 15

KINO-TEATR MIMOZA ul. Wleka Nr. 25

Pod nowym kierownictwem od dnia 16.IV. do 19.IV. b. r. (włącznie) wyświetla się wielki dramat historyczny z epoki Napoleona według słynnej powieści Artura Conan Doyle'a p. t. W roli tytułowej Rod la Roque. NAD PROGRAM: Bobuś zarabia Świetna komedia w 3-ach aktach. Ceny niższe: od 30 gr do 1 zł., bilety dzienne po 40 gr. Specjalne seanse dzienne dla szkół kompletami od 100 osób po 30 groszy — 10% bezpłatnie.

KINO KOLEJOWE OGNISKO (obok dworca kolejow.)

Dziś Święta sztuka filmowa w 12 aktach P. L. Triumf miłości (Trzykrotne wesele) W rolach główn. Jean Hersholt, Charles Rogers i Nancy Carroll. Film ten przedstawia dzieje młodej pary, której szczerą miłość zwycięża przesady rodziców, antagonizm i wszelkie piętziące się na drodze szczęścia przeszkody. Początek o g. 5-ej, w święta o g. 4-ej. — Następny program: Cztery piodra.

Dźwięk. Kino-Teatr STYLOWY ul. Wleka 36.

Dziś Najpiękniejszy film! Cud objawienia! 100% dźwięk. arcydzieło mistrza Van Dyke'a p. t. Trader Horn Monumentalny epok. dramat w Dżunglach Afrykańskich. Dźwięk. Kino-Teatr Światowid ul. Mickiewicza 9.

Dźwiękowe Kino LUX Mickiew. 11, tel. 15-61

Ostatni dzień Najpotężniejszy HADŹY MURAT (Biały Szatan) w-g słyn. arcydzieła wszechświatowy przeobój dźwięk. Reżyserja Aleksandra Wołkowa. W rolach głównych: niezrównany król ekranu Iwan Mozzuchin, czuająca Lil Dagover i prześliczna Batty Amann. Nad program: Dodatki dźwiękowe. — Początek o godz. 4, w dnie świąt. o g. 1-ej. Ceny od 40 gr

Zdrojowisko solankowe i leśna stacja klimatyczna DRUSKIENIKI posiada nowoczesne urządzenia do kąpieli solankowych, kwasowogłowych na solance, tlenowych, piarkowych i borowinowych. GABINETY GINEKOLOGICZNE, LABORATORJA, WZIEWALNIE, ODDZIAŁY ELEKTRO I HYDRO-TERAPIJ, PIJALNIA WOD. ZAKŁAD LECZNICZEGO STOSOWANIA SŁOŃCA, POWIETRZA I RUCHU z basenami pływackimi, kaskadkami na Roticzaniec i plażą nad Niemnem. — Sporty wodne. — Sezon od 15 maja do 30 września. Ceny pobytu i leczenia bardzo niskie. Prospekt wysłać w Druskienukach — Komisja Zdrojowa, i udziela informacji w Warszawie — Związek Uzdrówisk Polskich, 5-to Krzyżka 17, tel. 434-38

Panie bez Posady? Poważne Towarzystwo poszukuje od zaraz inteligentnych par od 25-ciu lat i wwyż. Wymagamy: Sumiennej i energicznej pracy. Ofiarujemy: Stałą, dobrze płatną posadę. Awans zapewniony. Zgłaszać się z dokumentami Poniedziałek i Wtorek 10—12 od 2-4 Mickiewicza 41—19. Front.

PRZESYŁKI ŻYWNOSCIOWE DO ROSJI bezpośrednio wysłać jedynie koncesjonow. firma „PRESTO“ Warszawa, Fredry 10, tel. 707-10, PKO 5470. W WILNIE I WILEŃSZCZYNIE zamówienia na przesyłki przyjmujemy i szczegółowych informacji udziela Dom Ekspedycyjny Br. STRAKUN WILNO, NIEMIECKA 22, tel. 293. Ostrzeżenie: Wszystkie inne firmy, ogłaszające przesyłanie paczek bezpośrednio z Polski do Rosji wprowadzają w błąd publiczność.

Zakład ANNA Miłosterna 2 telefon 8-95 zawiadamia Sz. Klientelę, że z pow. kryzysu ceny zostały znacznie niższe. Proszę przekonać się. SALONY: damski, męski i manicure. Urządzenie nowoczesne. — Obsługa fachowa. Zamówienia przyjmujemy telefonicznie.

W SKLEPIE BŁAWATNYM „TKANINY TANIE“ S. CISZEWSKIEGO, Wileńska 31, dostać można zawsze po cenach przystosowanych do czasów kryzysowych: tkaniny na bieliznę, suknie, pościel, ubranka dla dzieci i inne towary w gatunkach najlepszych.

Inżynier-Agronom z ukończ. studjami zagranicą przyjmuję posadę w majątku za skromne wynagrodzenie. Oferty: Wilno, Młynowa 2—39, S. Busiel

Nie czyńcie eksperymentów ze zdrowiem! Nie dajcie się na nic innego rzekomo równie dobre, namówić. „OLLA“ to marka wypróbów. w ciągu dziesiątków lat Dowiedziono profilaktycznie.

OSTRZEŻENIE! Pewne firmy w Wilnie rozlewają swoje mało-wartościowe piwo w używane butelki „Patent” ARCYKSIĄŻĘCEGO BROWARU W ŻYWCU i wprowadza tem w błąd Sz. Konsumentów. Przeto ostrzegamy przed fałszykatami i prosimy uważać przy kupnie prawdziwego wszechświatowej sławy PIWA ŻYWIECKIEGO 6678 na ORYGINALNĄ ETYKIETĘ i KOREK z firmą ARCYKSIĄŻĘCY BROWAR W ŻYWCU Reprezentacja: Wilno, ulica Zarzeczna Nr. 19, telefon 18-62.

Skład manufaktury jedwabiu i sukna CALEL NOZ Wilno, ul. Niemiecka 19, tel. 890 powiadamia Sz. Publiczność, iż otrzymano w tym tygodniu OSTATNIE NOWOŚCI WIOSENNE I LETNIE Ceny niezwykle niskie. Prosimy przekonać się.

„KOWALSKINA“ USUWA NAJSILNIEJSZE BOLE GŁOWY FABRYKA CHEMICZNO-FARMACEUTYCZNA „AP. KOWALSKI“ WARSZAWA

Nadzwyczajna okazja! Każdy z Czytelników powinien zapamiętać, że najtańsze źródło zakupu towarów manufaktury i innych jest tylko w firmie „Polska Ekonomia” w Łodzi. Dla przekonania wysyłamy niżej podane komplety: Tylko za 19 zł. 90 gr. a mianowicie: 4 mtr. Tweedu krep. na elegancką suknię damską letnią we wszystkich kolorach i różnych deseniach, 6 mtr. płótna białego w dobrym gat., 6 mtr. oksfordu nadaje się na koszulę i kalesony męskie w dobrym gat., 6 mtr. płótna kremowego nadającego się na bieliznę wszelkiego rodzaju, 6 ręczników wafelowych w dobrym gat., 6 chusteczek kieszonkowych.

Tylko za 28 zł. 50 gr. a mianowicie: 3 mtr. Duple kamgarn na eleganckie ubranie męskie we wszystkich kolorach i najpiękniejszych deseniach w dobrym gat., 3 mtr. Tweedu przetykanego w elegancką suknię damską we wszystkich kolorach, 3 mtr. zefiru w różnych deseniach na koszulę męską, 6 mtr. barchanu nadającego się na bieliznę wszelkiego rodzaju w paseczki w dobrym gat., 6 mtr. płótna kremowego nadającego się na bieliznę wszelkiego rodzaju, 6 ręczników wafelowych pełnej długości w dobrym gat.

Tylko za 37 zł. 90 gr. a mianowicie: 1 ubranie męskie bostonowe we wszystkich kolorach z odpowiednimi dodatkami w dobrym gat. (podat. Nr. ubrania), 3 mtr. Tweedu przetykanego w elegancką suknię damską we wszystkich kolorach, 1 koszulę męską sportową wraz z krawatem i kołn. we wszystkich najnowszych kolorach, 1 koszulę męską w dobrym gat., 1 koszulę damską z dobrego białego płótna, 1 parę reform damskich tryk. letnich, 1 parę kalesonów męskich w dobrym gat., 6 chusteczek kieszonkowych, 1 krawat jedwabny w różnych deseniach, 2 pary skarpetek męskich w dobrym gat.

Pianino koncertowe w najlepszym stanie okazjnie bardzo tanio do sprzedania. Piłsudskiego 24, m. 6.

Fortepian mały kryształowy, znanej zagran. firmy, mało używany okazjnie tanio sprzedam. Ul. Nowogrodzka 15 (dawniej 7) m. 23.

Nowootwarta Kawiarnia-Mleczarnia „ŚWITEZIANKA“ Wilno, Wileńska Nr. 9 (dawniej „Ziemiańska“) OBIADY na masło z 2-ch dań 1 zł., z 3-ch dań 1 zł. 20 gr. — Potrawy jarskie.

Do wynajęcia 1) Letniska i Mieszkania w suchym sosenym lesie nad Wilją, 5 minut od przystanku autobusowego — niedrogo. 2) Sklep w centrum miasta przy ul. Mickiewicza, nadający się również na biuro handlowe. Dowiedzieć się: Mickiewicza 22 m. 3.

Do wynajęcia 4, 5, 6-pokoj. mieszkanie wolne od podatku lokal, suche, jasne i ze wszelk. nowoczesnymi wygodami. Włkomiarska 3-a

Do wynajęcia mieszkanie z 5 pokoj., przedpokojem i kuchnią, suche, jasne, frontowe wejście przy ul. Jakóba Jasińskiego 18.

Mieszkania o 5-6 pokojach z wszelkimi nowoczesnymi wygodami do wynajęcia Kolejowa 15, dow. u dozorczy.

Poszukiwany lokal nadający się na urządzenie ogniska akademickiego. Potrzebna sala, kuchnia oraz parę pokoi. Oferty kierować do adm. „K. W.” pod „Ognisko”.

POKÓJ umeblowany duży z oświetl. elektrycz. do wynajęcia przy ulicy Kazimierzowskiej 11 m. 1

Plac 150 300' sążni kupię w rejonie Zakretu Soltaniszcz lub Zwierzycia Oferty nad- syłać: ul. Mickiewicza 17 m 3 A B.

Okazyjnie do sprzedania natychmiast ładny mejszeczek mający wielką przyszłość w pow. lądskim położony o 1/2 km. od stacji kolejowej. Obszar 66 ha, ziemia dobra, las i łąki. Zabudowania kompletne bardzo dobre. Szczegółowo dowiedzieć się ul. Piłsudskiego d. Nr. 29 m. 2 w godz. 4—6 po południu.

Okazja! Z powodu nagłego wyjazdu sprzedam mało używaną sypialkę, jadalnię, salonik. Wiadomość Wileńska 17-9

Sprzedaje się 7 1/2 hekt. ziemi, 8 km. od Wilna, dowiedzieć się od godz. 16—18 ul. Kalwaryjska 116—5, Symonowicz.

Z powodu albo wydzierżawę dom nadający się pod handel w ruchliwym miejscu — N. Wilejka, Wileńska 9.

Maszynistka poszukuje posady, jak również może być angażowana do biura na terminową pracę, bez zobowiązania i wszelkich praw. Również wykonuje różne prace w domu po b. niskich cenach. Żaskawe oferty proszę kierować do Adm. „Kurjera Wileńsk.” pod „Maszynistka”

SPRZEDAM albo wydzierżawę dom nadający się pod handel w ruchliwym miejscu — N. Wilejka, Wileńska 9.

Maszynistka poszukuje posady, jak również może być angażowana do biura na terminową pracę, bez zobowiązania i wszelkich praw. Również wykonuje różne prace w domu po b. niskich cenach. Żaskawe oferty proszę kierować do Adm. „Kurjera Wileńsk.” pod „Maszynistka”

MOTOCYKLE angielskie i F. N. Wileńska 10

KURJER WILEŃSKI Spółka z ogr. odpow. Drukarnia i INTROLIGATORNIA „ZNICZ“ Wilno, Sw. Józefa Nr. 1 Telefon 3-40. Działy książkowe, druki, książki dla urzędów, bilety wizytowe, prospekt, zaproszenia, afisze i wszelkiego rodzaju roboty drukarskie WYKONYWA PUNKTUALNIE — TANIO — SOLIDNIE

SYDNEY HORLER. 13) KRÓLOWA NOCY Powieść sensacyjna. Przełożył Czesław Kozłowski. — Ależ nie powinien! — rzekła impulsywnie. — Muszę się z nim zobaczyć i wyjaśnić mu — wyjaśnić i przeprosić. — Glupio zrobiłam, tracąc panowanie nad nerwami w oym po ciągu; wszak wiesz, Piotrze — ciągnęła dalej, wstając i kładąc mu rękę na ramieniu — tak wielkie rzeczy wchodziły w grę, że rozpaczać mię wzięła. I właśnie nie tyle przerażało mię osobiste niebezpieczeństwo, co możliwość utraty informacji, dla których zdobyć eia tyle musiałam przecierpieć. No powiedz, że rozumiesz. — Ależ oczywiście — upewnił — a co się tyczy Holidaya, bądź przekonana, iż jest zachwycony możliwością pomóżenia ci. Gdybyś go była słyszała dzisiaj, nie wątpiłabyś o tem. Cała trudność polegała na tem, żeby mu przykrość ugli. Ba, omal nie utraciłem jego przyjaźni, tak go obrzydły moje argumenty przeciw jego udziałowi w tej sprawie. — Jednak powinien się usunąć; ryzyko jest zbyt wielkie. Jak sądzisz: czy zrozumie to, kiedy mu wytłuszczymy wszystko? — Bardzo wątpię, szczególnie jeśli zobaczy ciebie, Walerjo. — Głos mówiącego zadźwięczał lek- kim smutkiem. Młoda kobieta się zarumieniła. — A zatem nie powinnam się z nim zobaczyć — odparła. 9. HOLIDAY NIE KONCZY ŚNIADANIA. W chwili, kiedy Walerja Insall wypowiadała te słowa, pewien człowiek o brzuchu tak obryzmym, że stanowiło to obrazę dla oka, z szalonym pośpiechem jechał w kierunku Dorking. Aubrey Stadenfeld, po fortun- nej ucieczce ze swą zwykłą przytom- nością umysłu gnał już co tchu do człowieka, któremu służył. Pokój, kiedy go wpuszczono, umeblo- wany był zbytekownie i ze smakiem. Od biurka z orzechowego drze- wa powstał na jego spotkanie jakiś pan. — Niespodziana wizyta, mój Stadenfeld — rzekł lodowatym tonem — czyż nie pojmujesz, że szpiegowie mogą tu iść za tobą? — Pojmuję przedewszystkiem, że musiałem dziś wiec z Londynu — brzmiała odpowiedź. — Nie troszcz się pan, żaden z tych psiajuchów po- licjantów nie zwietrzył, dokąd poje- chałem. Tak czy owak musiałem cię zobaczyć osobiście: mam ci sporo do- powiedzenia. Skoro goście złożył sprawozdanie, gospodarz postukał odwołkiem w pole- rowane drzewo biurka. — Ten jakiś Holiday może stać się nieprzyjemnym — stwierdził. — Zostaw to pan mnie — rzekł Stadenfeld z uśmiechem, który omal nie rozszepcił jego twarzy na dwoje. Gerardo Holiday noc ta wydała się nieskończoną. Mimo „wzmocnienio- nej”, którą wypił przed pójściem do łóżka, nie mógł usnąć. Zbyt wiele my- śli roilo się w jego głowie. Ostatecz- nie, wstał o szóstej rano jak polama- ny, wziął zimną kąpiel, wbił się w sta- ry tweedowy kostium i po kwadran- sie dreptał poprzez Hyde Park. Po- trzebował ruchu. Po godzinie jako tako się uspokoił. Wraz ze zmeczeniem mięśni spły- nął nań pewien ład w myślach. Posta- nowił wpaść do Piotra Trailla na śnia- danie. Zawiadomiwszy o tem telefo- nicznie swego służącego, Somersa, skierował się do spokojnej dzielnicy Adelphi. Traill nie od razu wyszedł na dzwo- nek, ujrzawszy zaś, kim jest jego gość, okazał karkiem dla Holidaya niepo- pełnie zmieszanie. Nasz bohater posta- rał się udąć, że nie nie zauważył i wszedł wewnątrz. — Przyszedłem na śniadanie — oznajmił. — Tam do licha — mruknął Traill. Nie, stanowczo zachowywał się dzi- siaj dziwnie. Minę miał wręcz prze- ciwną temu, co nazywamy serdeczno- ścią. — Co ci jest, stary? — zagadnął Holiday. — Nie wymagam, gdy ska- kał z radości na mój widok, wszakaż mógłbyś zrobić wysiłek i nie wy- glądać, jakbym był czarną dżumą. — Chodzi o to, że... — zaczął Traill, lecz przyjaciel nie dał mu dokończyć: — Jeżeli nie masz nie w spizarni, chodźmy razem do Savoyu. — Spizarnię mam pełną. — No to rzuć się i spitrzasz co. Za- wsze się przechwalasz swą doskonałą sztuką kulinarną, że to niby przeno- sisz nad wszystko przyrządzone przez siebie samego potrawy i t. d. Dajże mi tego dowód. — Niech cię kule biją, Holiday! — W żartobliwym tonie było tyle ta- jonej niechęci, że gość spojrział nań u- ważnie. — Może masz jaką poważniejszą przykrość? — Traill się roześmiał. — Jaką tam przykrość, ty ośiołku! Czyż człowiekowi nie wolno być krzyknę w humorze natychmiast po wylezieniu z łóżka. — Ale Holiday nie dał się zwieść. Ów poranny dyschomer Trailla, to czysta błąka. Hejż już razy Holiday wpadł doń na śniadanie jeszcze wcześniej, a zasze był przyjmowany z wylewną aż gościnnością. — Oczy do góry, stary przyku! — zawolał nie chcąc urażać się na przy- jaciela. — Zapewne dręczysz cię jedna z tych twoich okropnych tajemnic, ale narazie gwizd na to, a gwizdząc szu- kaj śniadanie. Lub chodźmy do Sa- voyu, dobrze? Wybieraj. — Zostaniemy tutaj — odparł Traill po krótkiej pauzie. — Udaję, że nie zauważa troski go- spodarza, Holiday rozsiadł się wygo- dnie i jął przeglądać dzienniki. Nic zgola nie rozumiał, jaki to giez ugryzł Trailla. — Gdy podano śniadanie, Holiday rzucił się nań skwapliwie, ileżże we- zna przechadzka nabrała go wilcze- go głodu. Nabierając sobie drugą por- cję cynaderek, uśmiechnął się do go- spodarza: — Niniejszem cofam wszelkie u- przednie niepoehlebne uwagi co do twoego kunsztu kucharskiego — zwiastował. — Traill uśmiechnął się również, ale nie ulegało wątpliwości, że dalej czmyśli się gryzie. Chcąc czempredzej oczyścić atmosferę Holiday napoczął z innej beczki: — Przyszedłem pogawędzić z tobą o wydarzeniach wczorajszego wie- czora. — Traill wziął imbryk, jakby w za- miarze nalania sobie jeszcze trochę kawy, ale wnet go odstawił. — Niestety o tem nie wolno mi gadać, staryszku. Wszak pamiętasz, cośmy ci obaj z Bishopem mówili. — Tu nareszcie cierpliwość Holidaya pękła. Odłożył nóż i widelec, spojrzął starem przyjacielowi prosto w oczy i zadał jedno tylko pytanie: — Czy mówisz to zupełnie serio, Piotrze? (D. c. n.)